

HACINAMIENTO. DESDE EMERGENCIAS, NO HAY A DÓNDE IR

Hasta diez pacientes esperan por un espacio en terapia del Japonés

DESESPERACIÓN. Los profesionales médicos se exponen a ser agredidos por familiares de pacientes críticos que exigen atención inmediata

Incoherencia. Se declaró alerta roja por el incremento de los casos de influenza, pero no hubo recursos para evitar la saturación. **A11**

RICARDO MONTERO



EMERGENCIAS. Niños en estado delicado deben compartir la misma cama o quedar en brazos de la madre mientras reciben suero



Rodríguez, proclamado en Oruro

Andrónico acepta ser candidato

Tras 35 años, hay vientos de cambio en Chapare. Algunas organizaciones apoyan a Rodríguez, que ayer oficializó su candidatura a la presidencia. Sin embargo, un ex-vocero revela que el sector evista conversa con Andrónico. **A2-4**



La hazaña de los sobrevivientes de la avioneta

Cayeron en un pantano donde habitan caimanes y serpientes. Mantuvieron la calma, hasta ser rescatados luego de casi 48 horas

PÁGINA A5



ALZA SALARIAL: INNOVACIÓN Y DIÁLOGO PARA EVITAR DESPIDOS

Pocos trabajadores se dan el 'lujo' de recibir el incremento, pero este pone en aprietos al sector privado.

PÁGINAS A8-A9

UN JUEZ REVIERTE FALLO CONTRA EL CONCEJO MUNICIPAL

Había impedido la sesión para elegir nueva directiva. Mucarzel y sus colegas volverán a intentarlo hoy. **PÁGINA A13**



Donde cada persona es un mundo

AirEuropa
Tú decides

Política



En apremio y alerta permanente, así están los campesinos evistas en Lauca Ñ, ante la supuesta intención del Gobierno de aprehender a Evo

LA ÉPOCA ELECTORAL DESNUDÓ LA FRAGILIDAD DE LAS ORGANIZACIONES

Tras 35 años, hay vientos de cambio en el Trópico y Andrónico acepta ser candidato

El presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, oficializó este sábado su candidatura. En el Chapare consolidan bloque androniquista, pero hay temor. Interculturales suspenden a dirigentes evistas por abandonar funciones

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupopoeledeber.com

La Coordinadora de las Seis Federaciones del Trópico de Cochabamba, la organización que sostiene el liderazgo del expresidente Evo Morales desde hace más de 35 años, enfrenta una fractura interna, que es negada y rechazada por la dirigencia fiel al 'comandante Evo', pero que en los últimos meses se reflejó en al menos tres hechos que muestran vientos de cambio en pleno proceso electoral.

En medio de todo esto, el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, oficializó este sábado su candidatura a la presidencia del Estado, durante un acto de proclamación en Oruro.

La decisión de Andrónico tiene lugar a dos semanas del plazo fijado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) para la inscripción de candidatos a la presidencia y vicepresidencia del Estado.

La proclamación se produjo en el mismo departamento donde nació Evo, quien fue líder del MAS y como tal gobernó el país por tres periodos consecutivos.

"Acepto este mandato", declaró Rodríguez ante cientos de personas que respondieron con un enérgico "¡Viva Andrónico presidente!". Eso sí, en el evento no se develó la fuerza política que patrocinará su candidatura.

¿Y, cuál es la causa de ese cambio interno? Entre esos hechos que reflejan esa fractura están las demostraciones de respaldo

a la posible candidatura a la presidencia de Andrónico de parte de algunas organizaciones del Chapare, en especial las que son parte de Mamoré Bulu Bulu; la suspensión de dirigentes interculturales observados por no atender a sus bases y solo enfrascarse en la campaña política para posesionar

Prioridad

La dirigencia del Chapare se concentra en una sola causa y persona: Evo

Conflictos

Evistas anuncian cerco a La Paz para registrar la candidatura de Morales

a Evo como el 'único' prescindible de su sector y las denuncias de amenazas y amedrentamientos contra Rodríguez, su entorno y su familia que radica en el trópico de Cochabamba.

Para el analista político y exvotero presidencial Jorge Richter, "el expresidente Morales tiene una fijación por retornar a la presidencia; mientras que el actual mandatario tiene el objetivo de establecer un cordón de protección jurídica, por lo que está alegando estos años de gobierno". En cuanto a Andrónico, dice que más bien tiene las aspiraciones de ser el heredero político.

Richter reveló que hay conversaciones entre el sector evista y Andrónico de forma permanente. Pero con el lado arcista son de

baja intensidad.

"Cuando Evo dice que no hay plan B, esto no es real, pero no se refiere a las candidaturas inmediatas, sino que, para resolver sus problemas de orden jurídico, requiere de poder político, y para acceder a ello tiene que ser a través de alianzas y en este caso sería Andrónico. En esta lógica, se comprende que, si no puede inscribir su candidatura, apuntalará otra candidatura, condicionado. Esto es política, se está disputando el poder del Estado", aseveró Richter.

Es por ello que considera que "esa facilidad para establecer un acuerdo es más con Andrónico que con Arce.

Los factores

La 'unidad monolítica' y 'disciplina sindical' con la que se manejan los cocaleros del Chapare en torno a Morales, ahora es parte de la retórica más que de la realidad, tras el respaldo de algunos sectores de cocaleros que apoyan a Andrónico como su nuevo líder. Y ese apoyo es público desde fines de noviembre de 2024 cuando la Central 22 de Mayo de la Federación Agropecuaria Mamoré, Bulu Bulu, emitió una resolución que propone a Andrónico como su candidato a la presidencia.

Otro momento en que se vio ese apoyo fue hace dos semanas cuando Evo se hizo proclamar candidato a la presidencia en Entre Ríos, en la Federación Mamoré Bulu Bulu. En el acto político, Morales recibió un revés porque los lugareños expusieron pancartas de apoyo: 'Andrónico presidente', 'Andrónico, tu federación está contigo'.

Estas expresiones de apoyo no quedaron indiferentes a Evo y sus seguidores, quienes calificaron como una maniobra política de exaliados de Morales, como el alcalde de Warnes, Mario Cronembold.

Días previos a esa proclamación, circularon versiones de que ese acto fue forzado por los evistas para mostrar el poder del líder cocalero hacia Rodríguez y que "no fue legal" porque la convocatoria no fue firmada por Andrónico como ejecutivo de esa federación, y de los más de 30 dirigentes, solo llevaba la firma de siete.

"Este hecho seguramente va a ocasionar un fraccionamiento en esta federación por la molestia de algunos compañeros porque se están haciendo mal las cosas", dijo a EL DEBER el dirigente de la 'Regional Urbana' de Santa Cruz, Darwin Choquerive.

Agregó que el presidente del Senado tiene apoyo de varias federaciones del Trópico, no solo de las bases de Mamoré Bulu Bulu, pero ese respaldo aún no es público por temor a los radicales evistas. "La información que nosotros tenemos es que de las seis federa-



ALL NEW
TIGGO 2 PRO MAX



TIGGO 3 PRO



CHERY DAYS

DESCUENTOS
HASTA **2.000 USD**

DEL 2 AL 20 DE MAYO

ALL NEW
TIGGO 7 PRO MAX



ALL NEW
TIGGO 8 PRO MAX



 Centro Comercial
Las Brisas Planta Baja

 Av. Cristóbal de Mendoza
(frente a La Salle)

FINANCIAMIENTO
BANCARIO

TASAS Y CONDICIONES
PREFERENCIALES

astara

www.cherybolivia.com

PARA MÁS INFORMACIÓN



Viene de la página 2

ciones, cuatro estarían apoyando a Andrónico Rodríguez”.

Suspenden a evistas

El segundo hecho es que la Confederación Sindical de Comunidades Interculturales Originarias de Bolivia, en un ampliado del 21 de abril dispuso la “suspensión de Enrique Mamani, David Veizaga y Norberto Mendoza como miembros del comité ejecutivo”, todos ellos son leales a Evo Morales. Y en su reemplazo se designó a Ricardo Ortega, como máximo dirigente de los interculturales.

La suspensión temporal en los cargos, según la explicación de Ortega, es que estos dirigentes, desde enero de 2024 a la fecha, hace un año y cinco meses, no han convocado a ampliados, congresos o reuniones a las organizaciones de interculturales y daban por hecho su participación en todas las actividades en torno al ‘instrumento político’ y a la candidatura de Morales.

“Nuestros estatutos rezan que nosotros debemos hacer reuniones periódicas ordinarias cada tres y seis meses, pero desde enero del año pasado, nunca se han llevado reuniones. La única marcha que hemos participado ha sido la ‘marcha por Bolivia’, pero las otras actividades no han sido consensuadas con las bases. Se han tomado muchas decisiones a título personal, se están alejando de los estatutos”, dijo Ortega a EL DEBER.

Según Ortega, son varios puntos pendientes que deben tratar la Confederación de Interculturales y la mayoría de los temas deben ser analizados en un ‘congreso estatutario’. Por ejemplo, aprobar el ingreso de la Federación de Interculturales de Cochabamba, ‘dar de baja’ a algunas resoluciones emitidas el año pasado como la que le da su pleno respaldo al MAS-IPSP y a Evo, como su líder siendo que ahora Morales renunció a ese partido.

La suspensión de estos tres di-

rigentes interculturales generó el rechazo de todos los dirigentes evistas que emitieron pronunciamientos en respaldo de Mamani, Veizaga y Mendoza y desconociendo la dirigencia de Ortega y los otros ejecutivos. Aseguraron incluso que los mismos son funcionarios del Senado, es decir, afines a Andrónico. En respuesta, Ortega pidió pruebas.

El tercer factor que refleja la fractura interna de los cocalleros del Chapare es una serie de hechos que surgen del descontento por el respaldo a Rodríguez como potencial candidato.

Estos hechos van desde resoluciones de la dirigencia evista y de Morales en las que Andrónico tiene prohibido postularse a la presidencia por ningún partido, instructivos a asistir a reuniones ‘obligatorias’ con Evo y la ‘plana mayor’, bajo conminatorias y advertencias de sanciones ‘según usos y costumbres’ del Chapare, hasta denuncias de supuestas amenazas contra su integridad y la de su familia en el Trópico.

“En el Trópico amedrentan a su familia, a personas aledañas a él, incluso a él (Andrónico), por eso ya no llega a su casa. Significa que hay amenazas, incluso hasta de quitarle la vida o hacerle un castigo, hasta se ha hablado de (atarlo) al palo santo”, denunciaba en abril, el concejal del municipio de Cochabamba, Joel Flores.

El senador Pedro Benjamín Blanco también alertó sobre esas amenazas contra Rodríguez y su entorno, ataques que vienen de legisladores y dirigentes evistas.

“Si hablan del Andrónico, están hablando a nombre de la derecha, a nombre del imperio (...) a mí no me gustan dirigentes volquetas. Si están pensando nuevamente proclamar a Andrónico, mejor es que se retiren, que se vayan, hasta de la comunidad”, dijo el 25 de marzo, el dirigente campesino, Ponciano Santos.

El dirigente eterno

Hace más de tres décadas, en 1988, Morales fue nombrado secretario ejecutivo de la Federación del Trópico de Cochabamba, organización que tres años después se conoció como la Coordinadora de las Federaciones del Trópico, que aglutina a cuatro federaciones de interculturales y dos federaciones de campesinos. Evo preside la Coordinadora.

El liderazgo de Morales ‘no se puede entender’, sin antes citar al gran tejido sindical campesino que existe en el Trópico de Cochabamba, que se remonta desde 1953, inmediatamente después de la Reforma Agraria, cuando se formaron sindicatos representados por una central campesina de El Morro en Sacaba. Entre las décadas de 1970 y 1980 nacen los sindicatos cocalleros y las federaciones de colonizadores en toda la región del Trópico.



Evo Morales, junto a sus bases, afina la estrategia de su campaña electoral 2025

DESAHUCIAN A ANDRÓNICO COMO REEMPLAZO

Evistas no tienen ‘plan B’ y preparan marcha a La Paz, registro y campaña

Morales rechaza la suspensión a su Acción de Libertad, asegura que está vigente y que el 16 de mayo llega a La Paz

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoider.com

Para los dirigentes evistas, el vicepresidente de la Coordinadora de las Seis Federaciones del Trópico, y presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, no es una opción que pueda reemplazar a Evo Morales en su candidatura. Ni él, ni nadie.

Es por eso que ya se organizan para una ‘gran marcha’ y caravana que empezará el 15 de mayo en Parotani y llegará el 16 a La Paz, cercará la ciudad por los cuatro accesos a la urbe, inscribirá la candidatura de Morales e instalará ‘vigilias pacíficas’ en el Tribunal Supremo Electoral (TSE) y en todos los tribunales electorales departamentales hasta que los vocales habiliten a Morales.

“Ustedes saben, nosotros somos firmes en nuestra convicción, somos contundentes en nuestra decisión. Para nosotros no existe plan B, y eso sabe, conoce el hermano Andrónico, está en su conciencia”, dijo en las últimas horas el senador Leonardo Loza.

En esa línea, el dirigente campesino, Ponciano Santos, refugiado en el Chapare, instruyó a los cocalleros empezar cuanto antes la campaña política para Evo Morales y rechazó

la corriente que apoya a Andrónico Rodríguez.

“Tarea, compañeros: a partir de hoy todos van a ir a hablar de Evo Morales, van a hacer campaña. Evo es el único que puede salvar Bolivia, no hay otro candidato”, dijo Santos.

El joven político aceptó ser candidato y agradeció el apoyo.

Ahora “está en nuestras manos convertir la esperanza en acción, unir esfuerzos hacia un solo objetivo: Bolivia. Construyamos unidad sin mezquindad, tejamos futuro entre los nueve departamentos y pongamos por delante lo más importante: la patria”, remarcó.

MÁS SOBRE EL TEMA

INHABILITADO

Los opositores y arcistas en el Parlamento insisten en que Evo Morales, haga lo que haga, no está habilitado para postularse en las elecciones generales del 17 de agosto.

CAMPAÑA

Antes de ser proclamado de forma oficial, el presidente Luis Arce empezó su campaña y aseguró un triunfo similar a 2020. El MAS y el Pacto de Unidad presentarán a su binomio el 11 de mayo.

Situación jurídica

De forma paralela, el festejo y la alegría de Morales por quedar sin orden de aprehensión y proceso penal por trata de personas, duró lo que un suspiro.

No terminaba de planificar su recorrido por el país en un almuerzo con sus dirigentes de la ‘plana mayor’, cuando la orden fue revocada por el juez Franz Zabaleta, de La Paz, y la situación jurídica de Evo es de incertidumbre y caos.

El líder político rechazó el fallo del juez Zabaleta; dijo que una Acción de Libertad dictada por un juez, solo puede ser revisada en el Tribunal Constitucional, y que la manobra judicial es impulsada por el Gobierno de Arce que quiere “confundir y tapar el desastre económico que vive Bolivia”.

“La noticia difundida por el gobierno, sobre la prevaricadora decisión del juez Zabaleta, es una expresión de su desesperación al haber sido derrotado política y jurídicamente. Al pueblo boliviano le aseguro: mi libertad está garantizada. El 16 de mayo marcharemos en paz para inscribirnos ante el Tribunal Supremo Electoral de cara a las elecciones del 17 de agosto”, aseguró Morales.

Los evistas aseguraron que si quieren detener a Morales en la marcha a La Paz, se toparán con una “muralla de indígenas”.

OCUPANTES DE LA AERONAVE AGRADECEN A DIOS Y LA PERICIA DEL PILOTO

La hazaña y esperanza que llevaron a la sobrevivencia de cinco personas

El país estuvo en vilo esperando el milagro. Los viajeros mantuvieron la calma sobre la avioneta en medio del agua, mientras el olor a combustible alejaba a los caimanes y serpientes que los acechaban

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupodeldeber.com

"Estamos vivos, puedo decir que los milagros sí existen". Fue una de las frases de Mirtha Fuentes, mientras reposaba en una camilla en el hospital Germán Busch de Trinidad, capital de Beni, luego del accidente aéreo que sufrió junto a tres pasajeros, además del piloto de la aeronave, en una zona pantanosa y selvática de la región beniana.

Estas cinco personas, que se encontraban desaparecidas desde el mediodía del miércoles 30 de abril hasta la mañana del viernes 2 de mayo, sobrevivieron comiendo chivé.

Ellos fueron rescatados por un grupo de pescadores que abriéndose paso a punta de machete y remando por varias horas llegaron hasta el lugar donde se encontraban los cinco sobrevivientes, entre ellos un menor de cinco años, del accidente aéreo.

Los pescadores, que el día del accidente escucharon gritos de auxilio de los sobrevivientes de la aeronave, dieron pistas del lugar donde se había precipitado.

El primero en pasar desde la panza de la avioneta siniestrada a la embarcación fue el niño, cargado en brazos; luego las mujeres y por último el piloto. Tras el rescate, los sobrevivientes fueron entregados a los rescatistas de la Fuerza Aérea Boliviana (FAB), quienes desde el cielo monitoreaban el trabajo de los pescadores.

Sobre el accidente

El miércoles 30 de abril se reportó la desaparición de una avioneta Cessna 172 con matrícula CP-199 con cinco personas a bordo, entre ellos el menor de cinco años, situación que ocasionó la angustia de los familiares y también de la sociedad por hallarlos con vida.

La aeronave partió al mediodía desde Baures y tenía como destino Trinidad. Sin embargo, esto no se dio y el último reporte de comunicación del piloto Pablo Andrés Velarde Heredia fue 20 minutos después del despegue, cuando se declaró en emergencia al tener fallas mecánicas.

Fue el mismo presidente del Estado, Luis Arce Catacora, quien ordenó el despliegue inmediato



Extenuados y cansados, así se encontraban los pasajeros y el menor de edad cuando fueron rescatados por militares de la FAB en un pantano



Los cinco ocupantes estaban sobre la aeronave, en medio del agua

de los equipos de rescate de la FAB, entre otras entidades, para localizar a los pasajeros y piloto de la avioneta.

Luego del rescate, y un poco más tranquilo, Velarde recordó que el aterrizaje fue puesto en manos de Dios, al margen de lo que tenga que pasar. Relató, además, que la calma que mantuvieron los cuatro pasajeros, después del impacto y durante la espera

del rescate, fue clave para sobrevivir. Mitigaron el hambre con puñados de chivé, que no quedó contaminado al estar sellado en su envoltura.

El piloto, de 27 años, contó que la gasolina que se expandió sobre el pantano al momento del accidente fue determinante para que no sean devorados por caimanes o picados por las víboras que merodeaban en el pantano.

LOS DATOS

FALLAS EN EL MOTOR

El aterrizaje forzoso se produjo en Pedro Ignacio Muiba, por una falla que presentó el motor de la aeronave. La Dirección General de Aeronáutica Civil (DGAC) activó una investigación técnica para determinar la causa del accidente.

DISTANTE A 123 KM DE TRINIDAD

La aeronave partió desde Baures hacia Trinidad. No implicaría largas horas de viaje, pero las 48 horas de espera de los ocupantes se convirtieron en una eternidad.

"ÁNGELES" PESCADORES

La presencia de los pescadores cerca del accidente fue un bálsamo para los desaparecidos, que lanzaron gritos de pedidos de auxilio. Los que merodearon alertaron a las autoridades y así se consumió el rescate.

"Al momento de tocar el pantano recibí un golpe duro con el parabrisas. Fue cuestión de tranquilizarnos", dijo a La Palabra del Beni.

Precisamente Velarde fue la última persona que salió del agua tras el impacto, ya que el resto logró salir con rapidez porque el golpe no fue duro y las puertas quedaron abiertas.

A su vez, la pasajera Fuentes destacó la templanza que demostró el piloto al dar las órdenes de mantener la calma y subir a la panza de la avioneta para ponerse a buen resguardo.

"A pesar de los golpes, salimos de debajo del agua, nos pusimos a llorar de felicidad porque salimos vivos, gracias a Dios y gracias a la inteligencia del piloto", expresó.

Desde el hospital Germán Busch informaron que los viajeros sufrieron golpes y deshidratación en diferentes grados, pero que están estables. Mientras que en el hospital Materno Infantil de Trinidad, el menor de cinco años se recupera favorablemente mientras recibe alimentación.

ENTREVISTA / NELSON PACHECO OPERADOR DE TURISMO

Mónica Salvatierra

www.eldeber.com.bo

Mencionar el nombre de Nelson Pacheco es hablar de valentía, amor por la vida, de resiliencia para reinventar la existencia y de una inmensa capacidad para darse. Cuando los incendios forestales devastan los bosques, él está articulando ayuda para las comunidades y para los bomberos; cuando hay alguna emergencia o injusticia, su voz se hace escuchar a través de las redes sociales. Y ahora es su energía vital y su salud recuperada la que quiere entregar para las personas que tienen una condición como la suya; es decir, colostomía con la que debe vivir cada día.

Nelson fue nuestro guía para subir al mirador de Tucabaca. Iba encabezando la fila, mientras explicaba sobre los árboles, los murciélagos y el resto de los animales. También abundaba sobre los pueblos indígenas chiquitanos y ayoreos que poblaron en los alrededores de Roboré. Iba dando la información mientras escalaba la pendiente, sin cansarse, pero con una buena hidratación que lograba con una botella de agua, siempre presente en su mochila.

Una colostomía es una cirugía en la que se crea una abertura en la pared abdominal para que una parte del intestino grueso (colon) se exponga al exterior, permitiendo que las heces sean eliminadas a través de una abertura y que sean recogidas en una bolsa. Esta cirugía se realiza cuando el colon no puede funcionar correctamente debido a una enfermedad o lesión.

Al llegar al mirador nos extasiamos con el paisaje y es ahí donde elegimos hacer esta entrevista, porque Nelson Pacheco quiere entregar su recuperación y su propia vida para dejar el mensaje contundente de que ser colostomizado no es el fin del mundo, sino simplemente una condición que no debe ser vista ni sentida como un impedimento, sino apenas como una condición de salud que hay que cuidar, pero que no es límite cuando los sueños y las ganas desbordan.

Es así en el caso de Nelson porque un fin de semana está en Santiago de Chiquitos y al siguiente en Samaipata, en Cuevo o en Toro Toro.

— ¿Cómo estás después de subir hasta acá, al primer mirador del Valle de Tucabaca?

Muy bien. Gracias por la oportunidad de expresarme, de mostrar algo que va más allá del turismo, pero que es esperanzador. Lo que quiero es motivar a la gente, a personas que están en mi misma condición física para que lo superen, para que dejen de estar pos-

“Quiero motivar a la gente: La vida no termina con una colostomía”

Da un mensaje de esperanza y cuenta con su propia vida que es posible hacer actividades y renacer después de tres cirugías y de la extirpación de órganos que son vitales



Nelson Pacheco camina y sube al mirador del valle de Tucabaca; eso le da vida

trados y hagan actividad. Quiero que piensen que pueden trabajar y hacer cosas. Es decir, pensar en positivo, porque la vida no termina.

— Para llegar a este punto, es necesario saber que hace un tiempo supimos que Nelson estaba enfermo, que tenía problemas de salud. Mucha gente se movilizó para organizar actividades que permitieran recaudar fondos para apoyarlo. ¿Qué pasó entonces?

Yo tuve tres cirugías; dos de ellas fueron planificadas. En una me extirparon todo el intestino grueso. La segunda operación debía servir para reconectar los órganos, pero tuve una peritonitis y eso provocó que mi organismo sea contaminado. Por eso tuve que entrar de emergencia a terapia intensiva.

“Quedar así no era lo que yo esperaba. Me costó asumirlo porque uno quiere tener una vida normal”

“Lo principal para hacer una vida normal es aceptarse, si uno no se acepta, la situación se complica”

Eso hizo que me vuelvan a operar en el menor tiempo posible, porque mi cuerpo estaba a punto de fallecer. Además, no tenía las condiciones siquiera para una tercera cirugía, pero no hubo tiempo ni siquiera de pensarlo, porque o me operaban o me dejaban morir. Entonces tuvieron que cortarme una parte del intestino delgado (primero le extirparon el grueso). A partir de ese momento me tocó vivir con una bolsa de colostomía. Quedar así no era lo que yo esperaba. Me costó asumirlo porque uno quiere ser normal, como todas las personas. Y en ningún momento pasó por mi mente una situación así.

— Hay muchas personas que tienen colostomía y que sienten que su vida se ha apagado. Seguir el paso de Nelson mientras subíamos la serranía para llegar al mirador u observar cómo organiza al grupo de turistas que acompaña y cómo hace planes para más tarde o para el día siguiente es realmente inspirador. Él tiene una empresa de turismo y desde hace años realiza viajes a muchos lugares del país, lo que le demanda organizar alimentación, hospedaje, recorridos y experiencias. Mientras hacíamos la entrevista él estaba vital.

Esto es parte de mi vida. Si yo no hiciera esta actividad, me moría. La naturaleza me reconforta, me reconcilia, me llena de energía y fortaleza. Ha sido parte de mi proceso para volver a hacer mi vida normal, para readaptarme, ser resiliente y continuar. Agradezco

a Dios y a todos los que me colaboraron. Pero, sobre todo, tengo una función hacia adelante, que es motivar a la gente que está en mi misma condición de salud para que traten de hacer una vida lo más llevadera posible. Yo desconocía cuántas eran en Santa Cruz.

Lo principal para reinserirse a hacer una vida normal es aceptarse, porque si uno no se acepta, la situación se complica.

— Las palabras de Nelson van dirigidas a personas con colostomía, pero inspiran a otras que, por diversas circunstancias, ven que la vida es gris y no tienen ganas de vivir. Él tiene un mensaje para todas ellas. Hay que cambiar el chip, hay que ser positivo. Uno no puede quedarse postrado en casa. Incluso si el físico no da para caminar, uno hasta acostado puede ser productivo, pero tiene que hacer actividades porque pensar que uno está enfermo o que no puede hacer nada en la vida, vegetar y esperar que llegue el momento final, eso te llevará a desfallecer pronto. Entonces uno puede rehacer su vida.

Los que vivimos con colostomía sabemos muy bien que es incómodo. Si bien estoy aquí con ustedes y hago vida normal, no se sabe lo que el cuerpo sufre por dentro, pero tampoco puedo lamentarme ni irradiar mala vibra. Siempre trato de ser positivo, de salir adelante. Eso me hace olvidarme de muchas cosas y me entretiene. Es una cuestión de adaptarse y acomodarse.

— El activismo por el cuidado

del medioambiente es uno de los sellos de Nelson. ¿Eso también es un factor de motivación para vos?

Así es. Actualmente mi entorno familia, mi esposa, es parte de un movimiento. Yo le debo mucho a ella, que es psicóloga y que ha trabajado mucho para que yo esté aquí. Nos apoyamos bastante y hemos sufrido las de Caín porque hasta hemos tenido amenazas de muerte por denunciar, por seguir, por ser activistas.

Al final de cuentas, podemos vivir del turismo, respetando el bosque, generando recursos y fuentes de empleo y vida para todos.

Lo lamentable es que se ha entrado en un proceso extractivista sin freno, pensando en sacar el mayor provecho posible en recursos que si bien pueden durar para toda la vida, se acorta su tiempo de duración.

— ¿Cuántos años tenés? ¿En qué momento decidiste reinventar tu vida?

Tengo 55 años. Yo dejé mi trabajo con buen sueldo y estabilidad para dar un cambio hace nueve años. Mi operación fue hace tres años. Y ahora yo celebro mi cumpleaños dos veces, en la fecha que nací y cuando fue mi renacimiento. Lo celebro porque doy gracias a la vida, porque también ha significado otra transformación.

No sé cuándo se va a detener mi reloj, pero yo estoy preparado para eso, después de todo lo que ha pasado. Entonces lo único que hay que hacer es dar lo que se recibió para continuar con vida y tratar de hacer las cosas lo mejor posible.

“No sé cuándo se va a detener mi reloj, pero yo estoy preparado para eso, después de todo lo que ha pasado”

“La naturaleza me reconforta, me reconcilia, me llena de energía y fortaleza. Ha sido vital para mí”

PERFIL

AMANTE DE LA NATURALEZA

Jorge Nelson Pacheco tiene 55 años. Trabajó en la Fundación del Bosque Seco Chiquitano. Hace 9 años es operador de turismo en Natura Tours y personalmente organiza y conduce las experiencias de los visitantes a los atractivos cruceños y bolivianos.

ESPACIO EMPRESARIAL

BANCO FIE LANZA EL "SEGURO DE VIDA XS", QUE FORMA PARTE DE SU PORTAFOLIO INCLUSIVO DE SEGUROS

El "Seguro de Vida XS" es un seguro sin exclusiones que fue diseñado para otorgar una cobertura de Bs 7.000

Como parte de sus acciones destinadas a promover el acceso a los servicios financieros y a los seguros inclusivos, Banco FIE puso a disposición del mercado el "Seguro de Vida XS", un seguro masivo, accesible y sin exclusiones cuyo objetivo es otorgar un apoyo económico para que las personas que hayan perdido un ser querido puedan afrontar los desafíos que contravienen ante este tipo de hechos inesperados.

El "Seguro XS" asegura la vida de las personas permitiendo una cobertura de Bs. 7.000 en caso de muerte por cualquier causa, monto será

entregado a un familiar o amigo designado por el contratante del seguro en caso de su fallecimiento, con el pago de una prima anual de Bs. 30.

El Seguro de Vida XS, forma parte del Portafolio Inclusivo de Seguros de Banco FIE, que tiene el objetivo de proteger a sectores de la sociedad que muchas veces son excluidos o no están atendidos por los productos tradicionales creados por el mercado asegurador. Este producto ha sido desarrollado en el marco del Enfoque de Sostenibilidad del Banco que busca llevar los servicios financieros a un futuro sostenible fortaleciendo su convicción de un mundo más iguali-

tario, donde mujeres y hombres tengan las mismas oportunidades y condiciones.

Banco FIE cuenta con 386.000 clientas y clientes que tienen un seguro, 56% son mujeres alcanzando un total de 218.000, más del 60% de ellas acceden con preferencia a seguros que protegen a su familia y su salud. Mensualmente los Seguros Inclusivos del Banco alcanzan a 1.300 familias beneficiarias.

El Seguro de Vida XS cuenta con el respaldo de La Boliviana Ciacruz Seguros Personales S.A., con la intermediación de Consultores de Seguros S.A., puede ser adquirido en todas las agencias de Banco FIE a nivel nacional, en



el área urbana, periurbana y rural.

En los últimos años, el portafolio ha permitido beneficiar a más de 1.000 mujeres por mes y sus familias ante eventos inesperados.

Seguro de Vida Familia: Se trata de un Microseguro de Vida, dirigido a sectores de ingresos medio y medio bajo, con primas lo suficientemente accesibles para los riesgos a los que particularmente son vulnerables como ser: enfermedad, accidentes, invalidez y muerte. Tiene las opciones de cobertura al Asegurado con posibilidad de extensión de algunas coberturas a él/la conyugue.

Seguro Oncológico: Destinado a prevenir y tratar la enfermedad,

contemplando también apoyo económico para aliviar la carga financiera que implica el tratamiento y el proceso de recuperación ante un diagnóstico de cáncer.

Seguro Máxima Protección: Destinado otorgar una cobertura integral y vanguardista para prevenir pérdidas económicas a causa de fraudes, ciberdelincuencia, robo o extravío de tarjetas de débito o crédito y otros incidentes.

Seguro de Protección Accidental Plus: Destinado a otorgar un apoyo económico a la familia del asegurado ante su fallecimiento por causas accidentales.

ESTI ENFOQUE ES LA MISIÓN POR UN

SEGURO DE VIDA XS



Banco FIE
eres tÚ!

Precio Anual

Bs. 30

Beneficio

Bs. 7.000

Por muerte por cualquier causa

Obtén la tranquilidad que mereces en un minuto.



Pagas XS
Recibes XL



SEGUROS FIE

Para mayor información visita nuestras oficinas a nivel nacional o ingresa a nuestra web:

www.bancofie.com.bo

Economía

Cotización del dólar

Domingo 4 de mayo de 2025

Bs **6,86**

Compra

UFV: 2,66



| | |
|----------------------|---------|
| Argentina (peso) | 1.171,3 |
| Brasil (real) | 5.655,9 |
| Chile (peso) | 947,3 |
| Colombia (peso) | 4.250 |
| México (nuevo peso) | 19,60 |
| Paraguay (guaraní) | 8.001 |
| Perú (nuevo sol) | 3.650 |
| Unión Europea (euro) | 0,8847 |

Metales

Oro: Onza Troy: \$us/D.T.F. **3.229,66**

Plata: Onza Troy: \$us/D.T.F. **32,03** Fuente: ICB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us **62,90**

Fuente: www.preciosmexico.net

Granos

Soya: \$us **386,55** (tonelada) a may. 2025

Maíz: \$us **187,20** (tonelada) a may. 2025

Trigo: \$us **192,82** (tonelada) a may. 2025

Azúcar: ctv/\$us **19,11** (libra) a may. 2025

Café: ctv/\$us **380,03** (libra) a may. 2025

Fuente: https://www.bolsa.com.bo/comercio/mercado-de-granos - elcomercio.com

SITUACIÓN ECONÓMICA

Alza salarial, un 'lujo' para el 7,8% de los trabajadores del sector privado

Tras el incremento del 10% al salario mínimo nacional, el sector privado ve un escenario donde la innovación y la apuesta por el diálogo son las alternativas para no cerrar y provocar despidos

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupodeldeber.com

No hay marcha atrás. El Decreto Supremo (DS) 5383 ratifica que el incremento salarial para esta gestión será del 10% para el mínimo nacional y de un 5% para el haber básico.

De acuerdo con la Encuesta Continua de Empleo (ECE) del Instituto Nacional de Estadística (INE), al segundo trimestre de 2024, la Población Económicamente Activa Ocupada (PEAO) de Bolivia alcanzó los 6,9 millones de personas.

Del 100% de la PEA, un 7,8%, 540.000 trabajadores del sector privado formal, serán los beneficiados con la mejora salarial, mientras que, del sector público otros 548.000 trabajadores (7,9%) verán a fin de mes un aumento en sus sueldos. El resto de la PEA no tendrá ningún incremento, pues se encuentra en la informalidad.

El economista, José Gabriel Espinoza, sostuvo que debido al aumento de la informalidad, el incremento salarial entre el sector privado y el público no supera el 16% de la PEA.

"Por lo que es un error entrar en el juego del Gobierno al buscar enfrentar a los trabajadores con los empresarios, en un escenario de crisis económica, donde el único responsable de esta situación es el Gobierno", remarcó Espinoza.

Hizo notar que el sector privado tendrá dificultades para cumplir con el DS 5383, pues la única manera de generar ingresos está relacionada con la eficiencia y la rentabilidad, mientras que el sector público "tiene la ventaja de que su empleador usa la maquinaria para la emisión de dinero de forma constante e irresponsable".

Para el economista, Jimmy Osorio, de los 6,9 millones de trabajadores a escala nacional, menos de un 16% podrá acceder al beneficio, dado que el DS 5383 indica que en el sector público



FOTOS: RICARDO MONTERO / APG

Sectores como los mecánicos, el trabajo en la construcción o el servicio doméstico por lo general se encuentran en el sector informal

EN DETALLE

DESEMPEÑO

El Servicio Plurinacional de Registro de Comercio (Seprec) informó que, al cierre de diciembre de 2024, la base empresarial de Bolivia alcanzó las 387.764 unidades económicas, lo que representa un incremento del 2,8% respecto al año anterior.

NEGOCIACIÓN

El incremento en el sector privado será acordado entre el empleador y los trabajadores sobre la base del cinco por ciento (5%), según el DS 5383.



Huarachi, secretario general de la COB, destaca el alza salarial

sólo serán beneficiados los sectores de: educación (magisterio y personal administrativo); salud; FFAA y Policía, sin embargo, también de acuerdo a la ECE estos sectores representan más del 80% de los trabajadores del sector público.

"Está claro que el sector privado será duramente afectado, puesto que no se tomó en cuenta las utilidades de las empresas o actividades económicas que albergan a los trabajadores de este sector, y al encarecer el factor humano dentro de la determinación de los precios de los bienes y servicios, este sector debe reducir sus costos de producción, afectando a la calidad de los bienes y servicios o reducir el gasto en personal,

prescindiendo de los servicios de sus empleados, y engrosar las filas de la informalidad", explicó Osorio.

Escenario empresarial

Fernando Romero, presidente del Colegio de Economistas de Tarija, indicó que, con los porcentajes de alza salarial ya conocidos, el sector empresarial formal queda en la incertidumbre y con expectativas poco alentadoras ante un escenario económico y político con escasas certezas y un panorama bastante complejo.

Según el economista los empresarios deben lidiar en un escenario de bajo dinamismo económico y elevada inflación, además de la informalidad, el contrabando, la presión impositiva y ahora con un peso financiero mayor por el incremento salarial del 10%.

"Si bien el tejido empresarial es aproximadamente de 387.764 empresas, en cantidad significativa, son empresas unipersonales, establecidas temporalmente. Un país con poca libertad económica, con elevado riesgo para invertir y proyecciones de un crecimiento a estancarse, empujará a muchas empresas a la informalidad o hacia fuera de nuestras fronteras en búsqueda de un mejor futuro", observó Romero.

Para Osorio, el sector privado formal al no tener la posibilidad de negociar el incremento salarial, deberá esforzarse en mejorar sus niveles de producción para cubrir esos gastos inesperados; deberá optimizar sus factores de producción, logística y comercialización a través de innovaciones tecnológicas, como la IA y acciones de virtualidad; también deberá renegociar sus deudas en caso de que tenga créditos semilla o de estabilización, con el sistema financiero; por último y en caso de que los indicadores de rendimiento sean negativos e inviabilen en el tiempo, podrá conformar una sociedad anónima con sus empleados o en el peor de los casos cerrar puertas por quiebra técnica.

Al respecto, Oscar Mario Justiniano, presidente de la Federación de Empresarios Privados de Santa Cruz, indicó que tras el aumento salarial el escenario para el sector privado formal es desafiante y preocupante a la vez.

"Es desafiante pues desde siempre el empresario boliviano se ha caracterizado por cumplir con las normas, pero hoy más que nunca la situación económica nos pondrá a prueba. Será la negociación sectorial la apuesta para el cumplimiento del incremento salarial", sostuvo Justiniano.

Puntualizó que la innovación, la producción y el diálogo serán los mecanismos que los empresarios pondrán en marcha para llegar a un acuerdo con los trabajadores.

"Cada sector productivo cono-

ce su situación financiera, es ahí donde se debe lograr acuerdos que permitan la viabilidad de las empresas. También se deberá tomar en cuenta que no es lo mismo realizar una actividad hotelera en Ribalta o en Santa Cruz, por eso más que nunca el diálogo será el factor determinante, pues el empresario necesita del trabajador y el trabajador el empresario", subrayó Justiniano.

Desde la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB), se subrayó que hay una relación indisoluble que une a trabajadores y empresarios, y que hace parte de un mismo esfuerzo y de una misma construcción.

"Solo en armonía, respetando los derechos mutuos y compartiendo la visión de un país mejor, es posible alcanzar un desarrollo verdaderamente inclusivo, sostenible y justo para todos. Vivimos tiempos extremadamente difíciles, por una crisis transversal que pone a prueba nuestras capacidades y fortalezas, y nos impulsa a encontrar en el diálogo", agrega la Confederación.

Considera que incluso en medio de estas dificultades, hay esperanza, decisión y voluntad para encontrar soluciones, ya que, a lo largo de la historia boliviana, trabajadores y empresarios han construido el futuro con esfuerzo, respeto, diálogo y complementación.

Para Sósimo Paniagua, secretario ejecutivo de la Central Obrera Departamental (COD) Santa Cruz, si bien el diálogo es clave, también lo es el respeto a los derechos de los trabajadores, por lo que considera que es importante cumplir con el DS 5383.

"Vamos a escuchar, cada sindicato tiene la obligación de defender a sus afiliados. Esta reposición del 10% a nuestros salarios es necesaria, pues nuestros pesos bolivianos ya no alcanzan como antes, han perdido su valor", sostuvo Paniagua.

CIFRAS DEL TEMA

10%

SALARIO MÍNIMO NACIONAL

Es el incremento para la gestión 2025. El sueldo mínimo nacional pasará de Bs 2.500 a Bs 2.750, según el DS 5383.

5%

HABER BÁSICO

Es el incremento que recibirán los trabajadores del sector público como salud, educación, FFAA y la Policía Boliviana, detalla del DS 5383 promulgado en el Día del Trabajador.



El poder adquisitivo del boliviano pierde terreno frente al dólar y al incremento de los precios

DEVALUACIÓN DE LA MONEDA NACIONAL

El salario vale un 45% menos respecto al dólar

La pérdida del valor adquisitivo del boliviano, desde 2024, ya alcanza un 50%. La divisa extranjera se cotiza en Bs 15,17

Juan Carlos Salinas Cortez
juan.salinas@grupodeber.com

De acuerdo al último estudio (2023) de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), Bolivia tiene un nivel de informalidad laboral del 84,5%, el más alto de Latinoamérica y el Caribe, y de todo el continente americano. El nivel de trabajo informal en los hombres es de un 82,7% y de las mujeres del 86,5%.

En la actualidad, debido a la crisis económica que arrastra el país, con una combinación de bajo crecimiento económico y alta inflación, se estima que la informalidad laboral podría haber llegado hasta un 90%. Considerando los pocos trabajos formales que se pueden considerar como empleos con relativa calidad.

Según los últimos datos del INE, existe una tasa de desocupación urbana del 3,9%. Esto quiere decir que, de toda la fuerza laboral del país, 4 de cada 10 están desocupados. Lo cual no aplica mucho en una economía tan informal, donde se ha visto un incremento notable de trabajos por cuenta propia, sin goce de beneficios sociales, ni cobertura de salud, sin ganarse siquiera el mínimo nacional,

con un deterioro claro de la calidad del empleo y de las condiciones laborales.

Fernando Romero, presidente del Colegio de Economistas de Tarija, indicó que el salario nominal creció en un 10% respecto al del 2024, pero en términos reales (estadísticas oficiales) ha caído en un 25% aproximadamente.

"Posiblemente el mismo, en términos de poder de compra (mercado), ha rebajado al menos en un 50% (hasta posiblemente el 70%) desde el año pasado. Por lo tanto, claramente este incremen-

to salarial no recupera ni menos cubre la pérdida de su poder adquisitivo por la inflación de esta y la anterior gestión", precisó Romero.

Puntualizó que el salario mínimo nacional también se ha devaluado respecto al dólar. El año pasado los Bs 2.500 equivalían a \$us 359 al tipo de cambio oficial, pero al paralelo solo a \$u. 217. El actual salario mínimo de Bs 2.750 equivale a \$us 395, sin embargo, al dólar paralelo (Bs. 15,3) solo vale alrededor de \$us. 180.

"En otras palabras, al tipo de cambio paralelo el salario mínimo nacional, expresado en dólares, ha caído de 217 a 180, una rebaja del 17%. Nuestro salario mínimo, al tipo de cambio del dólar negro, solo equivale el 45% de este expresado al tipo de cambio oficial", subrayó Romero.

Según el Gobierno, la mejora del salario mínimo nacional en el periodo 2006-2025, es del 450%.

Pues en 2006 el salario mínimo nacional era de Bs 500 y en 2025 será de Bs 2.750.

Este incremento sostenido en el salario mínimo refleja las políticas laborales implementadas en Bolivia durante las últimas dos décadas. Sin embargo, es importante considerar que el impacto real en los trabajadores depende también de otros factores económicos y sociales.

PARA SABER

BENEFICIO

Durante el periodo 2006-2025, la inflación acumulada fue considerablemente menor, lo que indica que el poder adquisitivo del salario mínimo ha mejorado en términos reales. Desde el Ministerio de Economía y Finanzas Públicas.

IMPACTO

"A medida que suba el precio del dólar paralelo, nuestro salario valdrá cada vez menos. Y de igual manera, si sigue aumentando los precios, este salario también valdrá menos por la pérdida de su poder adquisitivo (devaluación inflacionaria)", subrayó Romero.



RICARDO MONTERO

Las hermanas Ribera son de una familia con 30 años en la ganadería. Con su trabajo consolidan un legado familiar con visión exportadora

BOLIVIA CONQUISTA EL MERCADO BRASILEÑO

Dos mujeres comandan histórica venta de alta genética bovina en Brasil

Janaina y Yesmine Ribera impulsan la internacionalización de la raza Nelore desde Bolivia, con la venta de Dheli FIV, la vaca más cara del país. Fue vendida en \$us 1,5 millones en una operación que marca tendencia en el sector ganadero

Ernesto Estremadoiro

ernesto.estremadoiro@eldeber.com.bo

La genética bovina boliviana acaba de marcar un hito: Dheli FIV, una vaca adquirida por la familia Ribera, se convirtió en la hembra más cara vendida de Bolivia, alcanzando un récord en Brasil (de \$us 1,5 millones), el mercado más exigente del mundo para la raza Nelore. El comprador brasileño fue HRO, que tiene más de 40 años de experiencia en mejoramiento genético. Este suceso abre nuevas posibilidades para la exportación de genética nacional.

"La vendimos en copropiedad: 33% es nuestro, 33% de Cabaña Mónica y 33% de un socio brasileño", explican las hermanas Janaina Ribera y Yesmine Ribera.

La historia de Dheli comienza

PARA SABER

EXPORTACIONES

El Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag) ha facilitado la exportación de semen y embriones bovinos a Guatemala, Cuba, Ecuador, Perú, Paraguay, Argentina y Brasil.

HITO

Un hito clave en este proceso fue la realización del Congreso Mundial de Criadores de Cebú (Concebu) en Santa Cruz, donde Bolivia expuso su potencial ante potencias ganaderas como Estados Unidos, India, Australia, Brasil, México y Paraguay.



Dheli FIV, la vaca boliviana que revoluciona la genética Nelore en Sudamérica

en Cabaña El Trébol, donde fue adquirida. Posteriormente, fue desarrollada y potenciada en Bolivia. Salió campeona en 2021 y batió récord de precio en la ExpoCebu 2023. "Quedaron unos 90 hijos de ella en Bolivia antes de su exportación", cuentan.

Esta venta solo fue posible gracias a una apertura histórica: "Después de 25 años, en 2024 se habilitó nuevamente la exportación de animales vivos y nosotros fuimos los primeros en hacerlo".

A través de esta oportunidad, lograron consolidar relaciones estratégicas con criadores y asesores en el país vecino. "En pandemia, mientras Brasil dudaba en invertir, nosotros apostamos fuerte en genética brasileña, y eso generó una confianza mutua", recuerda Janaina.

La familia Ribera trabaja en ganadería desde 1996 y lleva casi tres décadas consolidando una cadena completa que incluye mejoramiento genético, cría, recría y engorde.

"Tenemos uno de los confinamientos más grandes de Bolivia. Todo lo que producimos genéticamente lo aplicamos también al ganado comercial", indica Yesmine.

En los últimos tres años, la familia ha vendido al menos 20 ejemplares de alto valor genético en Brasil. También han comenzado a posicionarse en otros mercados como Perú y Paraguay, con interés creciente en genética boliviana. "La genética que ofrecemos es distinta, es un refrescamiento para los criadores brasileños. Todo se ha hecho con organización y visión de futuro", añadieron.

Y aunque la venta de semen aún no ha sido una prioridad, los toros jóvenes de la cabaña tienen alta demanda: "Ya hay fila para nuestros toritos, apenas llegan a 15 meses, ya se los están llevando".

Pero no todo es sencillo. Uno de los principales retos, aseguran, es la falta de personal capacitado. "Este trabajo requiere compromiso, desde el Beni hasta Santa Cruz. Es una cadena compleja que necesita manos especializadas".

También identifican la necesidad de mantener procesos ágiles de exportación y una mayor articulación institucional que permita escalar el impacto de estas iniciativas.

Sobre el futuro de la genética boliviana, son optimistas: "Ya hemos ayudado a otras cabañas a exportar. Esto es solo el inicio".

Ven potencial en mercados como Paraguay y Perú, y no descartan que Bolivia pueda convertirse en un hub exportador de genética Nelore. "El productor boliviano es apasionado, tiene una dedicación increíble. Y eso se nota en los resultados".

Dheli FIV ya no volverá a Bolivia. Se quedará en Brasil, donde seguirá produciendo embriones y marcando historia.

"Algunos quisieron comprarla completa, pero decidimos mantener nuestra parte. Esto es un legado familiar y una plataforma para seguir creciendo", concluyen las empresarias.

DRAMA POR LA SATURACIÓN

En Emergencias del Japonés, hasta diez pacientes esperan por un espacio en terapia

La falta de unidades para pacientes críticos expuso a los profesionales médicos a agresiones. El incremento de casos de influenza satura la atención y la declaratoria de alerta roja no ha sido acompañada con un plan para aliviar el hacinamiento

D. Ortiz y C. Delgado

www.eldesber.com.bo

La situación en el servicio de Emergencias del hospital Japonés ha llegado a un punto crítico. Los cuadros son desgarradores, porque hasta dos niños en estado crítico comparten una misma cama y hay pacientes en sillas de ruedas o camillas improvisadas como único alivio ante la falta de espacio. Los pasillos y los consultorios, que deberían estar reservados exclusivamente para las citas médicas, se utilizan como salas de internación.

"Estamos trabajando en medio del hacinamiento", denuncia la

jefa del servicio, Neisy Surriabre, al mostrar la saturación en todos los ambientes, como en la sala de reanimación para niños, donde tuvieron que colocar a 11 pacientes neonatos y pediátricos en el espacio que era un quirófano de emergencia, cuya capacidad es solo para cuatro. Niños con monitores cardíacos y respiradores comparten camas, que están casi pegadas una a la otra, hay hasta dos bebés en un solo espacio y otros que reciben oxígeno en brazos de sus madres.

"Esta es una sala donde se evalúa al paciente y debería pasar a una de internación, pero permanece en este lugar por falta

de espacio", dijo al explicar que este viernes había cuatro neonatos y otros que dieron positivo a influenza.

El personal sanitario, sobrecargado, hace malabares para atender a los enfermos en condiciones cada vez más precarias. El viernes el servicio estaba desbordado con 45 pacientes y, como no quedaba ningún ambiente más, una mujer tuvo que ser acomodada en una camilla fuera del servicio.

La situación es tan crítica que expone a los médicos a las agresiones. La mañana del 1 de Mayo se vivió un momento desesperante, que incluso llevó a que los familiares de una

adulta mayor intenten abrir a patadas la puerta para que le den un espacio en terapia intensiva. Sin embargo, otras diez personas aguardaban por lo mismo.

Surriabre explica que la mujer llegó con dificultad respiratoria, se le hizo una historia clínica, pero no se la pudo internar en terapia. Antes fue atendida en un centro de salud y referida al hospital Villa Primero de Mayo, donde no contaban con espacio, por lo que la familia decidió trasladarla a una clínica privada, pero durante el feriado solicitaron el alta para llevarla en una ambulancia al Japonés, sin ninguna coordinación.

"La trajeron diciendo que alguien les había dicho que se contaba con un espacio en terapia. Efectivamente un paciente había fallecido a las cuatro de la madrugada en ese servicio. Sin embargo, diez estaban esperando. Trabajamos con las condiciones que nos dan", manifiesta la profesional.

La desesperación de los familiares llegó al punto que intentaron abrir la puerta por la fuerza, lo que movilizó a los guardias de seguridad que llamaron el refuerzo de la Policía. "Se le explicó a la familia que ya no se había tomado de oxígeno disponible y, si era admitida, debía permanecer en el pasillo, pero ellos no querían. Cuando llegó la Policía se tranquilizaron un poco, se los invitó a pasar para que miren cómo estaban las salas y se fueron. Para nosotros esta es una situación más de las que vivimos", relató la jefa del servicio.

Este hospital tiene ocho unidades en terapia intensiva pediátrica y 18 en la de adultos, pero todas están ocupadas.

"No porque agarren a patadas a los médicos van a aparecer las camas", se quejó Surriabre.

La gente no tiene otra opción

Las necesidades saltan a la vista. En el ingreso al área de Emergencias está el consultorio 3, donde se tuvo que dejar internados a dos niños, porque no había más campo.

En el pasillo apenas queda lugar

Por la saturación colocan dos niños en estado crítico en una sola cama

Pasa a la página 12

FOTOS: RICARDO MONTERO Y DEISY ORTIZ



Santa Cruz



El cansancio por la incomodidad de permanecer horas en los pasillos



El hacinamiento en el área de Emergencias obliga a ocupar hasta los espacios de los consultorios

Viene de la página 11

para circular con equipos o medicamentos que se deben trasladar de un lado a otro.

"Hay un protocolo de consentimiento informado que se sigue para avisar al paciente que hay limitaciones y riesgos, por lo tanto, los que están internados en pasillos son aquellos que han aceptado esas condiciones", explicó Surriabre.

Los médicos esperan que inter venga la Defensoría de la Niñez y la Defensoría del Pueblo para que aboguen por mejores condiciones para la población que busca asistencia en los hospitales públicos.

Como están ahora las condiciones de trabajo en este hospital, la jefa de Emergencias dijo que están en la necesidad de contratar un abogado para que los asesore con las demandas que presentan algunas personas por omisión de auxilio.

"Hay una frustración muy grande. Sabemos lo que debemos hacer, pero no tenemos condiciones. El sistema está colapsado", relató un médico de turno.

Surriabre reclama que el Servicio Departamental de Salud (Sedes) emitió una alerta sanitaria por influenza, pero nunca llegó un plan de contingencia que implique asignación de mayor personal, ampliación de áreas y camas en los nosocomios.

El Sedes dice que hay crisis

Las autoridades sanitarias admiten que el sistema hospitalario atraviesa una crisis y anunciaron medidas para descongestionar los hospitales de tercer nivel.

El director del Sedes, Jaime Bilbao, señaló que lo ocurrido en el Japonés fue un hecho aislado, pero advirtió que no se puede permitir más agresiones contra el personal de salud.

"Estamos en una crisis hospitalaria. La comunidad lo sabe.



En la sala de reanimación pediátrica no queda espacio ni para que circule el personal médico

Estamos trabajando con el municipio para revertir esta situación", afirmó.

Bilbao explicó que una de las acciones inmediatas que se están considerando es la habilitación de algún hospital de segundo nivel para trasladar a pacientes crónicos que actualmente ocupan espacios en los centros de tercer nivel. "Queremos trasladar pacientes crónicos a hospitales de segundo nivel o centros de salud desocupados que podamos equipar. Buscamos soluciones concretas", agregó.

Según datos del Colegio Médico, Santa Cruz cuenta con solo 1.800 camas hospitalarias, cuando necesita al menos 4.200 para cubrir la demanda. Solo para el área urbana se precisan casi 1.300 médicos, si se considera que por tres camas debe haber un galeno, pero cada vez el personal se reduce con la falta de ítems y la finalización de los contratos.

Esta brecha crítica ha generado el cierre parcial de servicios en distintos hospitales. El San Juan de Dios ha reducido la capacidad en Emergencias hasta un 40%.

SOBRE EL TEMA

CASOS DE INFLUENZA

Ante la alerta roja sanitaria por el incremento de casos, los hospitales están más saturados. Las muertes subieron más de doble en dos semanas, pasando de ocho a 20.

VACUNACIÓN

El Gobierno anunció la llegada de 2,5 millones de vacunas contra la influenza para reforzar la lucha contra la enfermedad, pero estiman que en dos o tres semanas estarán en el país. Max Enríquez, viceministro de Vigilancia Epidemiológica, informó que las dosis llegarán a través del fondo rotatorio de la OPS.



FUAD LANDÓVAR

Tras la suspensión de la sesión prevista el viernes 2 de mayo, los concejales denunciaron al juez Campero ante el Consejo de la Magistratura

EL TSE ACLARÓ QUE NO ELIMINARON CREDENCIALES

Juez de El Torno retrocede y revoca medidas cautelares contra el Concejo Municipal

El juez Diego Campero revirtió el fallo que suspendió la sesión para elegir la directiva del Concejo. Una jueza de La Guardia rechazó la acción de libertad presentada por Andrea Negrete. Juristas dicen que el proceso por transfugio deja un mal antecedente

Guider Arancibia y Diego Seas
www.eldeber.com.bo

Retrocede en su decisión. El juez de El Torno, Diego Vladimir Campero, revirtió en 24 horas la medida que él mismo había dispuesto el pasado viernes y levantó la prohibición que pesaba sobre el Concejo Municipal de Santa Cruz de la Sierra, la cual impedía sesionar para elegir a la nueva directiva. Juristas observan que el proceso por transfugio es un mal antecedente para las próximas autoridades municipales elegidas.

En respuesta al memorial presentado la tarde del viernes por varios concejales ante el Concejo de la Magistratura, "el juez revoca la medida cautelar de la prohibición al Concejo Municipal de Santa Cruz de la Sierra llevar a cabo

cualquier sesión ordinaria y/o extraordinaria dictada mediante el auto No. 09/2025 de fecha 30 de abril del presente año", se lee en la resolución que conoció EL DEBER.

Pero esa no fue la única medida rechazada, a favor de los ediles del oficialismo, porque la jueza de La Guardia, Mariela Jhovana Ríos, denegó la acción de libertad presentada por la concejala suplente por Unidad Cívica Solidaridad (UCS), Andrea Negrete.

La edil, a través de su abogado, reclamó que se habían vulnerado sus derechos constitucionales al no restituirse el curul que ocupa su titular, Israel Alcócer, expulsado de esta agrupación política.

La jueza Ríos determinó que la acción no es procedente, ya que el caso se encuentra en curso me-

dante otra vía legal: una acción de cumplimiento que ya fue admitida por un juez competente y tiene audiencia programada para el lunes 5 de mayo a las 9:00.

Esta disputa por los curules de Alcócer y Silvana Mucarzel han paralizado durante varias semanas la labor del legislativo municipal. Desde UCS, el partido de

Buscaban curules

Una jueza de La Guardia rechazó un recurso planteado por UCS

Convocatoria

El Concejo convocó a una sesión este domingo para elegir a la directiva

Jhonny Fernández, se argumenta que ambos legisladores cruceños mencionados son tránsfugas y, por tanto, deben devolver los espacios al partido. Sin embargo, tanto Mucarzel como Alcócer alegan que la elección de concejales se realizó en una lista distinta a la de alcalde y que la motivación para retirarles el curul tiene que ver con su labor de fiscalización.

El día viernes estaba prevista la sesión para elegir a la nueva directiva del Concejo Municipal. Sin embargo, Miguel Fernández, concejal e hijo del alcalde, notificó a sus colegas con la primera resolución de medida cautelar dispuesta por el juez de El Torno. Por ello, los ediles decidieron postergarla para este domingo a las 14:00 horas.

Afines a UCS están dispuestos

a mantenerse firmes hasta conseguir los curules que buscan en el Concejo Municipal cruceño. Convocaron a una vigilia para esperar la instalación de la sesión.

El concejal José Antonio Alberti es uno de los cinco concejales titulares que interpuso un memorial jurídico explicando que el juez no tenía jurisdicción para intervenir en asuntos del Concejo cruceño. Además, señaló que "la medida vulneraba derechos políticos y la autonomía municipal, protegidos por la Constitución y tratados internacionales".

La posición del TSE

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Gustavo Ávila, aclaró que, de acuerdo con la normativa, el proceso de transfugio no es llevado por el ente electoral, sino de manera interna por la organización política a través de las causales que determina la ley, para luego notificar al TSE.

Una vez cumplido este paso, el Órgano Electoral registra la sanción, más no menciona o determina la pérdida de curules de determinado concejal, para pasar al trámite al Concejo Municipal quien deberá curso o no a dicha determinación del partido.

"Lo que hicimos fue registrar esa sanción que hizo el partido político y por eso hemos sido atacados por concejales sin ningún sentido de la norma. Hemos recibido tres notificaciones, uno de revisión, una solicitud de medidas cautelares y una solicitud de acción de inconstitucionalidad", explicó Ávila en entrevista con EL DEBER Radio a tiempo de señalar que los recursos presentados por Mucarzel y Alcócer serán respondidos hasta el 5 de mayo.

Ávila recordó que de parte del TSE no determinó ninguna eliminación de alguno de los concejales en cuestión.

Juristas observan proceso

El abogado Paúl Coca manifestó que el proceso que inició UCS por transfugio en contra de Mucarzel y Alcócer sienta un antecedente de desconfianza para las próximas autoridades en cualquier cargo.

"Se abrió una puerta muy negativa a partir de ahora para todas las personas que postulen a un cargo", dijo Coca.

Por su parte, el jurista Daniel Valverde explicó que el proceso de carácter interno (comisión de ética) o proceso administrativo debe garantizar a plenitud el ejercicio de todas las facultades que hacen al debido proceso, esto es derecho a la defensa, a presentar descargos, conocer pruebas en su contra, entre otros.

Consideró que es muy remota la posibilidad de que las cabezas de UCS logren el propósito de quitar los curules a los concejales que están ejerciendo funciones como resultado de su participación en un proceso electoral.

Mundo

ELECCIÓN DEL NUEVO PONTÍFICE

Vaticano: Los cardenales se reunirán dos veces el lunes antes del cónclave

Las reuniones previas comenzarán desde mañana. Son 133 purpurados electores, menores de 80 años, los que se congregarán en la Capilla Sixtina para deliberar y votar por un sucesor de Francisco y no tendrán contacto con el mundo exterior

EFE

www.eldeber.com.bo

Los cardenales han decidido intensificar sus encuentros y celebrar el lunes dos congregaciones en el Vaticano, el foro con el que regula el proceso hasta el cónclave en el que elegirán al sucesor del papa Francisco.

El portavoz de la Santa Sede, Matteo Brunì, confirmó que las reuniones cardenalicias el lunes serán dos, y no una, por la mañana y por la tarde.

A la llegada a la congregación de hoy, varios purpurados habían reconocido que los debates internos para buscar eventuales nombres a candidatos seguían "abiertas".

Uno de ellos fue el francés Jean Paul Vesco, arzobispo de Argel: "Aún no estamos listos, debemos descubrir quién ha sido elegido por el Señor. Necesitamos un poco más de tiempo para rezar juntos, pero estoy convencido de que estaremos preparados en el momento justo", dijo a los medios que le preguntaban.

En la misma línea, el cardenal chileno Fernando Natalio Chomali Garib subrayó: "Tenemos 133 nombres y todo está abierto".

Mañana domingo no habrá congregación y, tras las dos del lunes, Brunì no excluyó que pudieran también duplicarse las del martes.

Un día después, los 133 cardenales electores -menores de 80 años- se encerrarán en la Capilla



Preparan la chimenea en el tejado de la Sixtina que anunciará al mundo si hay papa

SOBRE EL TEMA

EL DÍA ANTES DEL CÓNCLAVE

Colocarán casi 80 cierres de plomo en todos los accesos del perímetro del cónclave. Lo mismo ocurrirá en la Capilla Sixtina, donde los purpurados pasarán el día debatiendo y que ya cuenta en su tejado con la chimenea por la que comunicarán el mundo el resultado de las votaciones, quemando sus votos. El humo blanco significará que hay nuevo papa.

Sixtina para deliberar y votar un sucesor del Francisco, fallecido el 21 de abril, y hasta que no lo encuentren no podrán salir del Vaticano ni comunicarse con el exterior.

Hasta el momento, han llegado a Roma un total de 131 cardenales electores, por lo que faltan dos del total de convocados.

La noche la pasarán en dos edificios dentro de los muros del país pontificio, la Casa Santa Marta y el Colegio Etíope, según confirmó hoy el responsable de Infraestructuras vaticano, Silvio

Screpanti, que prepara doscientas habitaciones para purpurados y ayudantes.

Los trabajos en Santa Marta están "en fase avanzada" y "deberían concluirse" el lunes 5 de mayo para permitir a los cardenales entrar en sus habitaciones en la noche del martes y el miércoles, avanzó Brunì.

Todos deben estar listos para la misa 'Pro Eligendo Pontifice' en la basílica de San Pedro a las 10.00 hora local (8.00 GMT) del miércoles para después, por la tarde, procesionar hasta su encierro en

la Sixtina.

Ese día ya habrá la primera votación cuyo resultado, como manda la tradición, será comunicada al mundo exterior con el humo de sus votos quemados, a través de la chimenea colocada en lo alto de la Sixtina: blanco significa que hay papa; negro, lo contrario.

Preparativos

El Vaticano prepara dos edificios para acoger a los 133 cardenales que participarán este miércoles en el cónclave, la Casa Santa Marta y el Colegio Etíope, y blinda sus aledaños para garantizar su aislamiento, apagando la red eléctrica en el interior de la Capilla Sixtina.

El subdirector de la Sección de Infraestructuras de la Santa Sede, Silvio Screpanti, explicó en una entrevista publicada este sábado por el Vaticano que los preparativos se dividen entre el alojamiento de los purpurados y la Capilla Sixtina, donde votarán aislados.

El cónclave que elegirá al sucesor de Francisco, fallecido este 21 de abril, empezará el próximo miércoles por la tarde con el encierro en la Sixtina de 133 cardenales llegados de todo el mundo (los electores son 135 pero dos han renunciado por motivos de salud).

Por eso, los preparativos se llevan a cabo sin pausa implicando a más de 40 profesiones, entre carpinteros, herreros, decoradores, personal de limpieza, así administrativos, contables y otros 20 obreros de refuerzo reclutados de empresas externas.

En primer lugar, el diminuto estado vaticano ha preparado unas 200 habitaciones para los purpurados y sus ayudantes repartidas entre la Casa Santa Marta, un hotel dentro del Vaticano donde Francisco dispuso su residencia, y el Colegio Etíope, un antiguo seminario.

En ambos edificios, según Screpanti, se han creado compartimentos que "garantizarán" el aislamiento de los votantes en el cónclave con tabiques, puertas provisionales y el cierre provisional de ventanas.

La legislación pontificia establece que los cardenales llamados a votar no pueden mantener contacto con personas del mundo exterior.

ONU: Pide garantizar la libertad de expresión

La Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (Oacnudh) hizo este sábado un "llamado urgente" al Estado de Honduras para que garantice la libertad de expresión en todas sus dimensiones.

En el Día Mundial de la Libertad de Prensa y en el actual con-

texto electoral del país, la Oacnudh "hace un llamado urgente al Estado de Honduras a garantizar la libertad de expresión en todas sus dimensiones, incluyendo el entorno digital".

"La libertad de prensa debe ser protegida de forma efectiva, para asegurar procesos democráticos

transparentes, inclusivos y participativos", subrayó en un comunicado.

Enfatizó que una "prensa libre e independiente" es un pilar fundamental de toda sociedad democrática y, además, destacó que el acceso a "información veraz, el escrutinio público del poder y el

debate informado" son elementos esenciales para la participación ciudadana y el fortalecimiento del Estado de derecho.

El organismo reafirmó su compromiso de continuar acompañando al Estado hondureño y a la sociedad civil en la protección de la libertad de expresión.



Por una prensa independiente

El Concejo en su laberinto

En mayo del año pasado, UCS comenzó a vivir un cisma interno. La concejal Silvana Mucarzel fue elegida presidenta del Concejo Municipal en contra de la voluntad de Jhonny Fernández y con el respaldo de casi todos los concejales opositores. Mucha tinta corrió tras aquella sorpresiva votación, pero con el paso del tiempo las cosas se fueron aclarando. Se conformó un bloque de mayoría que hizo lo que todo Concejo debería hacer: fiscalizar al alcalde y sus colaboradores.

El Concejo Municipal actuó frente a los avasallamientos en el Cordón Ecológico, la ocupación ilegal de terrenos junto al Jardín Botánico, e investigó y denunció el mayor escándalo de corrupción de los últimos años: la manipulación del sistema informático para reducir impuestos, delito que sigue impune. También evidenció la negligente defensa del Mercado Mutualista y detectó el desvío de fondos de préstamos destinados a obras inconclusas.

Uno de los episodios más importantes de esta tensa relación entre Ejecutivo y Legislativo fue el conflicto por las tarifas del transporte. El Concejo rechazó el alza exigida por los dueños de los más de 10 mil buses que operan en la ciudad, y pidió un estudio técnico que era —y es— responsabilidad de la Alcaldía. Ese estudio nunca llegó. Los transportistas presionaron con paros y bloqueos y, finalmente, Jhonny Fernández autorizó un incremento ilegal de pasajes, a cambio de mejoras que no llegarán.

El desmarque de Mucarzel e Israel Alcócer, junto al trabajo de concejales como Alberti, Terrazas, Saavedra, Orihuela y Medrano, expuso enormes falencias en la gestión: venta de cargos, cobros ilegales, tráfico de losetas y la falta de desayuno escolar, aún

sin solución en el municipio más grande del país.

La UCS trazó un plan para apartar a Mucarzel y Alcócer. Argumentando un supuesto transfugio, ordenó su expulsión, informó al Tribunal Supremo Electoral e intentó recuperar sus curules para retomar el control del Concejo. Pero no fue tan fácil: no hubo debido proceso, no se anuló credenciales y tampoco se acreditó a nuevos concejales, si correspondía.

Con el mandato vencido y la urgencia de elegir nueva directiva, los ucesistas optaron por una vieja maniobra: presentaron una acción de cumplimiento ante un juez de El Torno, que ordenó suspender la sesión del pasado viernes. Luego, el juez Diego Campero se vio obligado a reconocer la autonomía del Concejo. La concejal Andrea Negrete también presentó una Acción de Libertad en La Guardia, que fue rechazada. En teoría, el Concejo cruceño está en condiciones de elegir nueva directiva.

Todo lo descrito evidencia una lucha de poder e impunidad. Y ello es crucial, considerando que se ingresa en el último año de gestión. No se sabe quién ganará, pero la ciudad ya perdió.

Un apunte final: llama la atención que el poder se concentre en dos familias. El hijo del alcalde es concejal; su hija, senadora. Luciano Negrete tiene una hija concejal, una esposa diputada y cerca está el concejal Dennis Guzmán, también vinculado a la familia Fernández.

Ese tipo de clanes familiares debería extinguirse. El poder lleva a muchos a creer que los bienes públicos son patrimonio privado y, bajo esa lógica, actúan con opacidad y sin respeto a la ética ni a las leyes.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

TORRENCIAL LLUVIA COMPLICÓ A LOS CRUCEÑOS

Más de cuatro horas de aguacero en la capital cruceña dejaron las vías inundadas, lo que dificultó el tránsito de los peatones. Varios vehículos quedaron atrapados en el agua y la población sufrió la falta de transporte público. Foto: Ricardo Montero



LAS FRASES



“No es fácil tomar decisiones. En respuesta a este pedido de diferentes sectores, acepto este mandato”
Andrónico Rodríguez/ Precandidato

Durante una proclamación en Oruro, donde aplaudieron su decisión de aceptar la candidatura



“Vamos a ser drásticos con las sanciones. Alcaldes y concejales no están obligados a renunciar, pero tienen prohibido usar recursos del Estado”
Gustavo Ávila/Vocal del TSE
Al referirse al proceso electoral para las elecciones nacionales del 17 de agosto

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— En diciembre de 2022, tras un operativo a cargo de tropas de élite de la Policía, el gobernador electo de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, fue secuestrado y trasladado a La Paz en un avión que esperaba en Virú Virú con los motores encendidos. Se consumaba así una exitosa ‘operación comando’ contra la principal autoridad cruceña que desde entonces se mantiene privada de su libertad en el lóbrego penal de Chonchocoro, por el denominado caso ‘Golpe I’. En las últimas horas, el tribunal donde se ventila dicho caso denegó una solicitud de libertad presentada por la defensa de Camacho que recurrirá a instancias internacionales para denunciar la retorcida administración de justicia en el país.

— Casi al mismo tiempo, la justicia revirtió el fallo que había anulado una orden de aprehensión contra el expresidente y caudillo cocalero Evo Morales, demandado en octubre de 2024, por un caso de presunta trata de personas con agravante. A diferencia de Camacho, Morales sigue en libertad e incluso hace campaña como precandidato afanado en retornar al poder en las elecciones de agosto próximo. El ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, dijo que la orden de aprehensión contra Morales sigue vigente pero analizarán “una vez más el plan de hacerla cumplir”. (¿?)

— Los casos expuestos son propios de una justicia sometida al poder político como lo está en Bolivia, —ancha para unos y angosta para otros—, bajo el prolongado régimen masista que, a la par, hace brillar por su ausencia al estado de derecho, un principio esencial de las sociedades libres y democráticas. La nuestra inspira al menos serias dudas...

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar
Rosa Jordán rvd. de Rivero
Pedro Rivero Jordán / Mra. del Rosario Rivero Jordán
Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos
Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carrmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Jurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Menezes / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Inrao
Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO 14 zona/barrio: Equipetrol - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-36777 / 773-06041 / 773-68332 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00
2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO
4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Pabellón de Camidós - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 435 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00
6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 106 - Teléfono: 2-373800 / Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:00 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00
7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #337 Edif. Ceñón P/B oficina 06 - Teléfono fijo: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30